

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.581

Capital, un mes . . . 1,00
Provincias, trimestre . . . 3,50
Portugal, . . . 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

VIERNES 8 DE MARZO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55

TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana . . . 0,05 pts.
Tercera . . . 0,15
Primera . . . 0,50
Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

COMENTARIOS POLITICOS

TIROS Y TROYANOS

La situación política en el momento en que trazamos estas líneas no puede ser más sensacional. Todo, absolutamente todo, está pendiente del sutil cabello de una cabeza de ministro. El público, espectador y actor de esta gran tragedia incruenta y casi sin palabras que viene representándose en la vida nacional desde algunos meses a esta parte, sigue con ansia infinita todas las incidencias, queriendo hallar en los detalles más insignificantes la explicación de una actitud enigmática, de un proceder borroso, de un presagio o de una profecía.

Tiros y troyanos de la política actual: tienen levantadas en alto sus lanzas y espadas, amenazándose como para morir y matar. En sus pensamientos no han podido penetrar los más sutiles, ni los fines, de cada cual han podido ser adivinados por los más astutos.

¿Que pasará en el Consejo de ministros de mañana? ¿Quién vencerá a quien? ¿Podrán decirlos tiros «aquí fué Troya» o dirán los troyanos «he aquí lo que ha quedado de nuestros enemigos?»

La contienda planteada en las antepasadas de los ministerios de Guerra y Marina, sustentada por los señores Cierva y Romanones, tiene una gravedad excepcional. Es un torneo interesantísimo que pudiera acabar en una gran batalla porque cada uno de estos señores, quizá por vez primera en su vida política, han dejado de ser «fulanos» para convertirse en símbolos de idea.

¿Quiere el conde de Romanones mantener a todo trance los fueros parlamentarios, recogiendo la bandera de aquel liberalismo del que ya sólo iba quedando la página histórica de sus hechos. Ostenta el señor Cierva la representación de la «fuerza» que ha querido mostrarse en una fórmula especialísima de democracia justiciera. Es el ministro de la Guerra la encarnación de un salto atrás en los procedimientos de gobierno, con la rarísima particularidad de que al mismo tiempo mantiene un avance positivo en los ideales. Quiere saltar sobre el Parlamento que representa la renovación en el procedimiento, pero al mismo tiempo sustenta la teoría de la autoridad final y

se apoya en la necesidad y la urgencia.

Es, a su vez el señor conde de Romanones, y por él, dentro del Gabinete, el ministro de Marina, el baluarte de las libertades históricas, pero no el firme sostén de las libertades prefértitas que anularan todo lo caduco en materia de burocracia, otorgando a la utilidad la preferencia que debe tener sobre el formalismo anticuado.

Es cierto que la figura del Cierva no era la más adecuada para la representación en el gran torneo del elemento de la fuerza, pero ello nada significa en definitiva, toda vez, que como decimos antes, han desaparecido los hombres para dar paso a las ideas.

La lucha está planteada entre dos principios fundamentales; mantiene el ministro de la Guerra el contenido espiritual de adagio: «El fin justifica los medios». Entiende el conde de Romanones que a ese adagio le falta un «no» como una casa de grande. ¿Quién vencerá a quién?

No se ha de hacer esperar mucho la respuesta. Y a un riesgo de equívocos, aunque no lo creemos pues tenemos cierta presunción de instinto periodístico en materia política, vamos a lanzar una profecía, que hacemos diez horas antes de que comience el Consejo; nos vamos a permitir profetizar que, si no varían las cosas radicalmente, surgirá la crisis constituyéndose un gabinete de carácter disimuladamente militar presidido por don Juan de la Cierva.

Estamos, pues, al lado de los que creen que vuelve a tomar carne de realidad histórica el final de la lucha de tiros y troyanos. Dentro de poco diremos los españoles refiriéndonos a nuestras normas políticas vencidas y maltrechas: «Aquí fué troya».

Faltan pocas horas para que el jefe del Gobierno vaya al Regio Alcázar a despachar con el Monarca. Hoy también fueron los ministros de la Guerra y Marina, y hablaron en el palacio mismo, los tres consejeros de la fórmula que tanto preocupa. ¿Saldrá esa fórmula con el visto bueno de Cierva? Si tal no ocurre ganará unos cuantos enteros nuestra profecía.

MÁXIMO GIM.



DE LA GUERRA.—Perros de guerra en el Bosque de Polonia de París.

VIDA POLITICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 7.

A medio día recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas, a los cuales, luego de elogiar la resolución adoptada ayer en el Consejo de ministros, les manifestó lo siguiente:

«También se aprobó en el Consejo el Real decreto relativo a jubilaciones en el Cuerpo de Policía, que, según marca la ley, será a los sesenta años para los comisarios y a los cincuenta y ocho para los vigilantes. Esta mañana conferenció con el presidente del Consejo de Estado, el cual me dijo que hoy se trataría en el Pleno de dicho Consejo del crédito de tres millones dedicado al Cuerpo de Telégrafos.

Como preguntara luego un reportero si eran ciertos los rumores de crisis propalados, según unos total y parcial según otros, contestó el señor Bahamonde:

«No sé nada de ello: lo único que puedo decirles es que cuando me disponía a asistir al Consejo de ministros en Palacio recibí una contraorden diciéndome que, por tener que verificarse la recepción del embajador de Suiza, se había suspendido el Consejo».

El conde de Romanones ha negado exactitud de modo terminante, a las manifestaciones que le han sido atribuidas respecto a la actitud del señor Gimeno en el asunto político del día, declarando que el señor Gimeno en todo momento ha procedido con absoluta lealtad a sus convicciones.

El interés político de la tarde giró exclusivamente en torno a la conferencia de los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

El jefe del Gobierno llegó al domicilio del conde a las cinco y media de la tarde, y ambos se encerraron para conferenciar. A las siete menos cuarto avisaron por teléfono al ministro dimisionario de Marina, que poco después llegó al domicilio del conde de Romanones.

Conforme avanzaba la tarde la expectación despertada por esta conferencia fué en aumento, esperándose con extraordinario interés en los Círculos políticos su resultado.

A las siete y veinte, hora en que cierto esta carta continuaba la conferencia.

SANCHEZ ORTIZ

En las mejores tiendas de ultramarinos de Zamora y su provincia, puede comprarse el jabón SAN MARTÍN, el más superior de todos los conocidos, lo mismo el blanco que el pintado.

CRÓNICA

EL NUEVO AGENTE

Comentan los cronistas escandalizados, la abundancia con que ha corrido el dinero en las últimas elecciones.

Y citan casos verdaderamente dignos de pasar a la historia como ejemplos gráficos de la omnipotencia del «poderoso caballero».

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.

GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora

APARATOS Y DISCOS



PRINCIPALES OPERACIONES DEL

BANCO CASTELLANO

Compra y venta en las Bolsas de París, Londres, Bruselas, Berlín, Madrid, Barcelona, Bilbao, etc., de toda clase de fondos públicos, y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores industriales. Cuentas corrientes de crédito con garantía de fondos públicos y valores industriales.

Giros, cheques, cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago. Custodia de títulos y valores con arqueo a la siguiente escala:

0,20 por 100 sobre el importe de los intereses y dividendos. 0,80 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal en los depósitos de papel que no devengan interés.

1,50 por 1.000 al año sobre el valor declarado en los depósitos de alhajas.

Mínimum de tiempo a liquidar: Tres meses. Mínimum de percepción por depósitos: 1 pesetas.

Aperturas de cuentas corrientes con interés en las condiciones siguientes: A) 1 por 100 las de pago a la vista.

2 " " " " a 8 d/v. 2,50 " " " " a 30 d/v.

CAJA DE AHORROS.—Funcionando diariamente en las horas de oficina y verificando los reintegros en el mismo día en que se solicitan. Intereses 3,50 por 100 anual.

DURANTE LA FERIA

La gran sastrería de

FEDERICO RODRIGUEZ

se ha trasladado a la calle de Alfonso XII, 2, donde se reciben encargos. La que mejor surtido presenta.

Encargos a las doce horas

A los enfermos de los ojos.

Don Eusebio Camazón.

MEDICO-OCULISTA

EX-AYUDANTE DE SU HERMANO POLITICO DON CAYO ALVARADO

Pone en conocimiento de los enfermos de los ojos que permanecerá en Zamora desde el 1 al 31 de Marzo, hospedándose en el HOTEL ANTONIO

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Ecós benaventanos.

El miércoles falleció en esta villa el depositario de fondos municipales don Aurelio García de Castro.

—En la iglesia de San Nicolás y en la Capilla del Asilo de Ancianos, comenzará el día 11 el novenario en honor del Patriarca San José.

—Ha salido para Madrid el muy ilustre Vicario de esta villa doctor don José Ordóñez y Meléndez.

—Se encuentra enfermo el ilustrado abogado don Joaquín Ramos Cadenas.

—En Gijón ha fallecido la virtuosa señora doña María del Rosario Martínez López, madre del juez de primera instancia de esta villa don Manuel del Busto, a quien envió mi pésame.

EL CORRESPONSAL.

Benavente 7.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Próxima la reunión de los comicios senatoriales, consideramos un deber inexcusable informar a los compromisarios respecto al trámite señalado por la ley sobre la presentación de credenciales, con objeto de que no se vean eliminados de poder votar por el imperativo de la norma jurídica electoral que regula el ejercicio del sufragio en estas elecciones.

Las credenciales deberán presentarse al registro de la secretaría de la Diputación provincial, hoy viernes.

El tiempo hábil para verificar la presentación termina a las doce de la noche.

Mañana vispera de la elección, las presentarán antes de las diez de la mañana al examen y revisión de la mesa interina, según previene el artículo 42 de la ley.

Sin estos requisitos, los compromisarios no podrán tomar parte, volvemos a repetir, en la elección.

Esta tendrá lugar en la Escuela Graduada de Fernández Duro.

Las reformas militares.

UN AVANCE

La Prensa madrileña publica un avance de las reformas militares aprobadas por el Consejo de ministros.

Creación de dos divisiones de Infantería.

Idem de otra de Artillería de campaña.

Idem de dos batallones de Infantería de montaña (alpinos), como servicio especial.

Idem un batallón de equipo de instrucción.

Idem de dos batallones de ciclistas.

Idem de Regimientos de Infantería de Defensa de las Bases Navales, con ametralladoras tiradas por perros.

Se rebaja en dos años la edad del generalato para pasar a la situación de reserva.

Se desistió de crear la situación de retiro para el generalato.

Se aumentan en 1.000 pesetas las dotaciones anuales de jefes y oficiales.

Se concederán 500 pesetas por quinquenio en el mismo empleo en

tendiéndose que de ningún modo podrá pasar de tres quinquenios.

Los sueldos de los generales, serán los siguientes:

Generales de brigada, 15.000 pesetas.

Generales de división, 20.000.

Tenientes generales 25.000.

Se darán facilidades para el retiro, creándose una segunda situación de retiros para los destinos burocráticos.

Se suprimen los coroneles de las Comisiones Mixtas de Reclutamiento, que serán militarizadas.

Las escalas serán cerradas. Por méritos de guerra se concederán cruces rojas del Mérito Militar, y se creará una Medalla de campaña.

En tiempos de paz se concederán cruces blancas, que podrán ser pensionadas por una sola vez, por acuerdo de las Cortes.

Subsistirán las cruces de San Fernando y San Hermenegildo.

UNA CARTA

A mi respetable amigo el celebrado poeta, don Andrés Alonso y Merchán.

Mi querido D. Andrés: Con la emoción natural, en quien como yo, sin méritos suficientes (la verdad debe anteponerse a todo) tiene el honor de escuchar un aplauso inmerecido, de éste mi pueblo natal, a quien con el alma quiero, en el acto de juzgar mi primera producción, modesta cual la que más, contesto a su cariñosa felicitación, al par que le ruego me dispense la pobreza literal, hija, del que en estas lides comienza a balbucear.

Nunca podré agradecerle, cual es digno de estimar, el que usted, estando enfermo, haya relegado el mal tan solo por asistir, mejor dicho, por honrar con su presencia, mi pobre producción intelectual.

Pero siempre correctísimo, no vacila en alentar al que ve que en noble lucha examina hacia un ideal; y esto, don Andrés, retrata su noble sinceridad.

Cuantas veces en mis dudas he dicho: «¿señor Merchán! ¿Qué opinión de este soneto?»

Y usted con mucha bondad ha esclarecido esas dudas, no olvidando adición consejos muy saludables y de mucha utilidad.

¿Que como ha sido el lanzarme por la senda teatral?

Instigado por amigos que con cariñoso afán, lograron el que yo hiciera lo que no pensé jamás.

No me ha guiado en mi obra la mundana vanidad, y si el modesto sainete consiguió hacer olvidar, siquiera por breve instante, de esta vida el batallar, me considero pagado con bastante larguedad.

Dispense mi laconismo por causa explicada ya, y permita a quien se honra con su trato y amistad, que exclame lleno de gozo, para hacer punto final.

¡Que viva usted muchos años, querido señor Merchán!

DAMASO DURAN

Zamora 7 Marzo 1918.

En la calle de Santa Clara, la

CASA RUEDA

expone un surtido extraordinario de

alta novedad y de temporada.

Para derrotar a Emilio Riu en Sort-Vieja, gastó su adversario noventa mil duros.

El acta de Cáceres le ha costado a Vitorica cerca de cien mil duros.

Para derrotar al hijo de Maura en Calatayud «quemó» su contrincante veinticinco mil duros...

Todo esto se dice y se escribe con un desenfado gentil, completamente nuevo. Con el mismo desenfado verificóse la compra venta de votos y la subasta de censos.

Antes, el soborno se ejercía a la chita callando, con habilidades cautelosas e hipócritas.

Ahora se opera a plena luz y a cara descubierta.

Sin perder nada en vergüenza, porque teníamos muy poco que perder, hemos ganado en sinceridad. ¡Algo es algo!

Probablemente habrá un poco de exageración en esas cantidades que se citan sin pudor y sin recato. «De dinero y de bondad...»

Pero vamos a suponer que sea cierto; que el afán del acta haya empujado a algunos caballeros a gastarse una fortuna por representar un distrito.

¿Qué mal hay en ello? Las contribuciones impuestas a la vanidad son las más racionales. El verdadero ideal económico consiste en gravar sin miramientos todo lo suitario para desgravar todo lo preciso.

La fiebre de la representación es una de las más agudas formas de la vanidad. Los sacrificios económicos y de todo linaje que un hombre se impone por ser concejal, o diputado o senador, no se los impondría por satisfacer ninguna otra ambición.

Está muy en su punto que quienes sienten esa vanidad la satisfagan a costa de su dinero.

Se dirá que con este sistema no podrán ser diputados más que los hombres de posición económica brillante.

Donde las ideas viven, ya se ha visto que no sucedería así. Los vocales del Comité de huelga han bebido gastar poco dinero; y sin embargo han tenido triunfos resonantes. Más que el dinero puede el ideal indomable e incorruptible.

Donde no hay ideas, tanto monta que los votos se capten por artes villanas o se compren por dinero.

La conducta de los hombres que no sienten el calor de un ideal es perfectamente lógica al vender su voto.

Antes lo regalaban. Con ello no tenían utilidad inmediata. Y trabajaban en su propio daño.

Iban a votar por quien el cacique de su pueblo les ordenaba. Y con ello ponían en manos del cacique un arma que tarde o temprano venía a herirles en el pecho.

El diputado servía al intermediario; nunca a sus electores.

Vendiendo el voto, los inmortalizados perciben el precio de la venta; y además no le dan influencia a un cacique que juzgáran para que los aplaste si alguna vez se encuentran frente a frente.

Mientras se siembran ideas, y mientras las ideas germinan, no está mal que el sentido utilitario haya venido a sustituir al viejo espíritu bo rrreguil del cuerpo electoral.

JUAN JOSÉ LORENTE. (Prohibida la reproducción).

CASA RUEDA Santa Clara, 2.—Ropa blanca y conexiones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

Homenaje a Durán. Los amigos y admiradores de nuestro compañero Dámaso Durán Deza, han acordado festejar el triunfo teatral, obtenido por éste con su sainete «Las cosas del querer... nadie las mueva», estrenado recientemente en Nuevo Teatro.

El homenaje consistirá en una comida típica zamorana, que será servida por el conocido industrial, don Julián Alvarez, el domingo 10 del actual.

Las adhesiones se reciben en la pastelería de Julián Alvarez, Plaza del Fresco y en esta Redacción durante todo el día mañana.

El precio del cubierto, es cuatro pesetas.

¿Sabéis por qué vende tanto jabón la fábrica SAN MARTIN? Porque es bueno y barato según su excelente calidad.

Impresiones de la lucha. LA SITUACION MILITAR Los alemanes y los aliados siguen tanteando las respectivas resistencias de sus frentes por medio de golpes de mano, de escaramuzas, de cañoneos y de operaciones de aviación.

En el frente francés la lucha de artillería continúa siendo particularmente encarnizada en ambas orillas del Mosa.

Los soldados de Pétain practican frecuentes reconocimientos en la selva de Couoy, es decir, en la extre-

Para comprar barato TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERIA Géneros de punto LUIS DE LA CUESTA SANTA CLARA, 12

ma izquierda de su línea pues los ingleses están ya en el Oise.

Los portugueses han debido al Sur de Armentières, rechazar un asalto germano.

Nada nuevo en los frentes italiano, balkánico y de Asia.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su nueva casa, en la calle San Andrés, 18.

El Banco de España Junta general

Se ha celebrado en Madrid la junta general preparatoria de la del día 10, de accionistas del Banco de España.

Presidió el gobernador, señor Rodríguez, asistiendo 70 accionistas.

Se leyó la Memoria, según la cual se adquirieron el año pasado setecientos millones de pesetas en oro amonedado.

Se concedieron dos pagas extraordinarias a los empleados.

Aplicándose 32 millones a repartir dividendos, quedan otros 30 millones, parte de los cuales se destinará a aumento de capital.

Se presentó una proposición para remunerar con mensualidad y media a los empleados destinados 150 000 pesetas a este fin, y otro para cubrir el déficit de la caja de pensiones de los empleados.

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

He nos (quebraduras) a un las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora. Hotel Fuga, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

El tiempo y el campo. Con el mes de Marzo ha vuelto el invierno con todos sus rigores, siendo las consecuencias mucho más sensibles después del tiempo primaveral que hemos disfrutado durante casi todos los días de Febrero, que, apesar de su fama de loco, este año ha sido bastante cuerdo.

La semana que terminó fué en extremo desahagible. Hemos tenido vientos fríos y ásperos, heladas intensas y nieves y ventiscas; sobre todo en las regiones montañosas de Castilla las nevadas han sido abundantisimas, cual si estuviéramos en pleno invierno.

El campo, con este tiempo, tan poco en armonía con las necesidades actuales, se resiente notablemente, ahora que empezaba a revivir después de la proiongada sequía otoñal y de la cruzada del invierno.

Los sembrados de otoño, igualmente los tardíos, que están empezando a nacer, se encuentran ya muy necesitados de humedad, y después de los vientos de estos días la necesidad resulta más apremiante, pues no hay que olvidar que la cantidad de agua caída este invierno ha sido muy escasa y en algunas zonas la puramente indispensable para que las plantas pudiesen nacer. Si pronto no viene el agua tan deseada, la cosecha se resentirá bastante en Castilla, pues sabido es lo escasas que

suelen ser aquí las lluvias de primavera.

Desde luego es prematuro cuanto se diga acerca de la próxima cosecha de trigo, pues realmente los meses que dan o quitan son los de Abril y Mayo, especialmente el último; pero no por eso dejan de tener influencia los demás, aún cuando ésta no sea tan decisiva.

Conveniente será que el tiempo mejore pronto, pues de lo contrario la recolección futura sufrirá una merma de importancia, sobre todo de trigo, lo cual, unido a la menor cuantía de hectáreas sembradas, traerá como consecuencia en el próximo año un serio conflicto mucho más importante y de más grave trascendencia que el de la carestía: el de la escasez.

En gran parte se lo tendríamos que agradecer los españoles al actual Gobierno, que con su falta de tacto en la cuestión de los trigos ha hecho que los labradores se hayan abstenido de sembrar trigos tardíos en primavera, dedicando sus tierras a otros cultivos más remuneradores.

Quiera Dios que el tiempo se modifique y que la primavera sea buena y abundante de lluvias, pues de lo contrario el próximo año habrá gran escasez de trigo en España, y si la guerra europea no termina, las importaciones serán difícilísimas.

Del Magisterio. Tribunales de oposición.

Por la superioridad han sido designados los siguientes Tribunales que han de entender en las oposiciones que para cubrir escuelas se han de celebrar en esta capital:

PARA MAESTROS Don Pedro Gazapo Cereza, director del Instituto, presidente

Vocales.—Don Marceliano Escudero Lera, director de la Escuela Normal de maestros; don Eduardo Leal y Lecea, canónigo magistral; don Alfonso Vicente Martínez, maestro de la escuela Fernández Duro y don Adrián Ramos Marcos, maestro de Morales del Vino.

PARA MAESTRAS Don Gabriel Hortal Aparicio, profesor del Instituto, presidente

Vocales.—Don Bartolomé Chillón Sampedro, canónigo, don Consuelo Penillas Alvarez profesora de Pedagogía de la Normal; doña María Pérez Vicente, maestra de San Miguel de la Rivera y doña María del Carmen Navas y Flores, regente de la Escuela Graduada de niñas.

Tribunales suplentes. PARA MAESTROS Don Hilarión Montero Tapia, profesor del Instituto, (presidente)

Vocales.—Don Manuel Boizas López, vicerrector del Seminario; don Rafael Asensio, profesor; don Abilio Gallardo, regente de la Escuela graduada de niños; don Antonio Mampaso, maestro de El Perdigon.

PARA MAESTRAS Don Rafael Gras, Presidente.

Vocales.—Don Agustín Jambriña, párroco de San Torcuato; doña Herminia Rodríguez, doña María Teresa Borrego y doña Amalia Rodríguez.

CASA RUEDA Especialidad en pañería, lencería y sedería. La casa más antigua y conocida en Zamora.

Información mercantil Zamora: Continúa pagándose el trigo en este mercado del detall a 75 reales fanega de 94 libras.—pesetas 43,76 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64. Cebada a 58. Algarobas a 66.

Valladolid 7. Mercado del Canal.—Unas 200 fueron las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 79 y 80 reales las 94 libras—pesetas 45,67 y 45,96 los 100 kilos.

Los precios siguen flojos a causa de la tasa.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200, pagándose las clases buenas entre 80 y 80,50 reales las 94 libras—pesetas 46,25 y 46,54 los 100 kilos.

La tendencia es floja, pues los compradores están retraídos.

El trigo corriente se paga de 77 y 77,50 reales las 94 libras—pesetas 45,67 y 45,96 los 100 kilos.

Estos precios son en pesetas los 100 kilos y sin saco.

Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno, a 60 reales las 90 libras. Cebada, a 52 id. las 70 id. Avena, a 35 id. los 25 kilos. Veros, a 65 id. los 44 id. Algarobas, a 66 id. las 94 libras.

Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes.

Harinas.—En esta plaza se cotizan hoy las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 55,50 y 56. Primeras, buenas, a 54,50 y 55. Segundas o de todo pan, a 53,50 y 54.

Toro, 7. Sigue pagándose el trigo en este mercado a 78 reales las 94 libras—pesetas 45,09 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 59 reales las 90 libras, cebada a 51 las 70 y algarobas a 59 fanega

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

Cerdo al vivo a 90 reales arroba y en canal a 115.

La harina buena se vende a 7 pesetas arroba y la baja a 5,50.

Benavente 7. En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 72 reales las 94 libras—pesetas 43,92 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 60 reales fanega, cebada a 54, algarobas y yerros a 60.

Las harinas extras se venden a 58 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 57, segundas o de todo pan a 56. Tercerillas a 38, comidillas a 27 y salvado de hoja a 28.

Nava del Rey 7. El trigo se cotiza sobre 80 reales las 94 libras—pesetas 45,25 los 100 kilos.

La cebada se pago a 54 reales fanega, y algarobas a 70.

Vino blanco a 25 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 25 reales arroba, buena a 24 y corriente a 23.

Medina 7. Las entradas fueron hoy unas 300 fanegas que se pagaron de 79 a 80 reales las 94 libras—pesetas 45,46 y 46,25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 55 a 56 reales fanega y las algarobas de 67 a 68

Harina extra se vende a 55,50 pesetas los 100 kilos, primeras a 54,50 de todo pan a 53 y bajas a 52.

Tendencia sostenida. Barcelona 7. Los precios siguen muy firmes, habiéndose vendido trigo de Salamanca y Santa Olalla a 79; Zamora 79 y 79,50, Becerril a 79,50.

Por distintas estaciones del ferrocarril llegaron 45 vagones de trigo, 16 de harina, 5 de centeno, 1 de habas, 3 de cebada y 1 de muelas.

NOTICIAS Ha sido ascendido al empleo de coronel, el teniente coronel mayor del regimiento Toledo, don Juan Fernández García.

JOSE FERNANDEZ : SUCESOR DE LABAJO : Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Libramientos puestos al cobro, en esta Delegación de Hacienda.

Pesetas Señores García Hermanos 887 Saturnino Vicente 582

VINO CLARETE a 4 pesetas cántaro lo vende Martín Hernández. Se despacha durante todo el día en la calle de Travesía número 4.

Mañana a las once se celebrará en la Delegación de Hacienda la subasta de trece terneros, cogidos por los carabineros.

El tipo de subasta es el de 910 pesetas.

¡ALTO AQUI! Toda persona que se precie de tener buen gusto, no deje de visitar durante la feria el acreditado taller de construcción de carros de «Los Zamoranos», propiedad de César Frutos, donde se trabaja económicamente y hay diversos modelos de vehículos construídos.

Véndese coche de cuatro ruedas, seminuevo y un magnífico «tond», ligerísimo y como para viajes. Puebla de la Feria, 19.

VACUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS Gabinete de electricidad y rayos X. Curación rápida del reumatismo, ciática, neuralgias y catarrros por el ozono y vacuna especial.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS María de la Ascensión-Martínez. Tomás Salgado Aquino. DEFUNCIONES Teresa Luengo Ramos, de 2 años. Josefa Vergara Nieto.

TRASLADO A zapateros y público en general Desde esta fecha se venden en el portal número 12 de la calle de San Torcuato, los curtidos que procedentes de la acreditada fábrica de don José Herrera, de Salamanca, se vendían en la Ronda de Santa Ana, frente al Matadero, sin alteración de los precios de fábrica.

Se vende también suela de inmejorable calidad; hay gran surtido en alpargatería y en todo lo concerniente al ramo de curtidos.

Se compran cueros al pelo de reses, terneras y caballos a buenos precios. San Torcuato, 12.—Luis Sendin.

Mañana sábado, con motivo de celebrarse el primer aniversario del fallecimiento de la señorita Socorro Sánchez Manzano, Hermana religiosa Adoratrix, se dirán misas en la iglesia parroquial d San Vicente Mártir desde las siete a las nueve.

La misa de Cabo de Año se verificará a las nueve.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCU L I S A Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicanse toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

En el juzgado de Toro se sigue proceso por defraudación de 78 pesetas 88 céntimos, según demanda de don Manuel Asensio, contra Ildelfonso Ruiz, vecino de Villalonso.

NARANJAS legítimas murcianas las vende Tomás Crespo. Comunes 8 naranjas 15 céntimos, una docena 25 céntimos, dos docenas 45 céntimos y tres docenas 65 céntimos.

Injertos superiores a 30 céntimos docena.

Blanquillos finos superiores, me que granito de oro, a 35 céntimos docena.

San Pablo, almacén de harinas.

Dícese que el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se trasladará a Toro y Benavente, para celebrar allí los juicios orales por jurados del presente cuatrimestre.

VINO muy clarete especial para mesa.—Se vende en la bodega de la señora viuda e hijo de Ildelfonso Rodríguez, calle de Castelar, número 14 (fuerrería), a cinco pesetas los 16 litros.

Horas de despacho, de 10 a 12 de la mañana.

La benemérita de Zamora participa que en la noche del 4 al 5 del actual, le fueron hurtadas seis reses lanares al vecino de Valcabao, Miguel Pascual Rodríguez.

JOVENES SIN CARRERA Contabilidad por correspondencia. METODO PRACTICO Y BREVE El que desee aprenderla sin necesidad de vivir aquí, escriba a FELIPE BEDATE San Torcuato, 51, 2.º derecha. ZAMORA

Terminada la guerra habrá gran falta de Tenedores de libros y auxiliares.

Todos los subalternos de los distintos ministerios del orden civil, han elevado una instancia al Gobierno solicitando varias mejoras, entre ellas el que se eleve a 1 500 pesetas, el sueldo mínimo y se establezcan las jubilaciones en general proponiéndose para conseguirlo una asamblea monstro.

VINO DE CORESES Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

El Boletín Oficial de hoy comenzará a publicar el itinerario de los

pueblos que han de comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento, al juicio de exenciones.

Con el fin de incorporarse al regimiento El Serrallo, esta madrugada salió para Ceuta, el primer teniente de infantería don Rodrigo Dávila Peñalosa.

La Gaceta publica la convocatoria anunciando a oposiciones 30 plazas del cuerpo de ayudantes agrónomos.

ARRIENDO DE FINCAS RUSTICAS.—Se arrienda una josa, una albillera, una tierra de 1.º y otra de 3.º y otras varias partidas de viña al bosque de Valorio.

Para tratar del precio y condiciones con su dueño don José Bustamante, Cárcaba 34.

COLEGIO DE MEDICOS La conferencia que mañana tendrá lugar en el domicilio del colegio a las siete y media de la tarde está a cargo de don José Lain, médico de Moreruela de Tábara con el tema «Enfermedades más frecuentes en la infancia medios profilácticos e higiénicos para evitarlas». Será presentado el conferenciante por el vicesecretario don Abelardo Prieto.

HERRERO bien práctico para trabajos de taller de carros, se necesita.

De las condiciones informarán en esta capital, Eugenio Modroño e Hijo.

El brigada del regimiento Toledo don Antonio Domínguez Mendez, ha ingresado en el cuerpo de oficinas militares.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, SE ALQUILAN = Razón: Rúa, 22.

A las cuatro de esta tarde ha llegado en su magnífico automóvil, nuestro querido amigo don Francisco García Molinas.

Sea bien venido.

Telegramas

Noticias de provincias Madrid 8.

VAPOR FRANCES TORPEDEADO En Las Palmas, se ha recibido un radiograma del vapor francés «Ser govía», de dos mil toneladas, manifestándose que hallándose a 160 millas del cabo Bojador de la costa de África, estaba siendo violentamente cañoneado por un submarino alemán.

Supónesele hundido, pues no se recibieron más noticias.

VUELCO DE UNA BARCA Dicen de Pontevedra que al regresar de las faenas de la pesca, volcó frente a la playa de Placeres un bote tripulado por cuatro hombres.

Uno de ellos llamado Luis Abol quedó enredado en el cordaje, prestando ahogado.

EL EMBAJADOR FRANCÉS Dícese que mañana llegará a Barcelona el embajador francés, monsieur Tiery, con objeto de presidir la Asamblea general de la Cámara de Comercio francesa.

Se le preparan con este motivo grandes obsequios.

EL TEMPORAL.—BARRIOS BAJOS INUNDADOS.—CIRCULACION TRANVIARIA SUSPENDIDA En Sevilla ha descargado una imponente tormenta, cayendo una lluvia torrencial y una formidable granizada.

Se inundaron los puntos bajos de la ciudad.

Las aguas entraron en el café de La Perla, y cubrieron una gran extensión de la calle de Tetuán, plaza de San Fernando y en algunas casas de la calle de Recaredo, se inundaron los pisos bajos, produciendo bastantes daños en los muebles.

Los tranvías suspendieron durante una hora la circulación.

En la plaza de la Encarnación una chispa eléctrica tronchó un árbol, sin causar desgracias.

En las monteras de cristal, se produjeron también inmensos daños.

SANCHEZ ORTIZ

ACONTECIMIENTOS POLITICOS

Consecuencias de las reformas militares. — Dimisión de Gimeno. — Contubernio de García Prieto y Romanones. — La Cierva contra los conservadores. — Crisis total. — Su proceso — Sánchez Toca contra el ministro de la Guerra. — Nota importantísima. — Las reformas en el panteón. — Salida de La Cierva y Fernández Prida.

La situación política.

(POR TELÉGRAFO)
Madrid 8 (1 madrugada).
CONFERENCIAS Y EVASIVAS.—
HABLANDO CON GARCIA PRIETO.—
LA NOTA DE ROMANONES.—
IDEM DE LA CIERVA.—
CAMBIO DE RUMBO.—LAS COSAS
APREMIAN.

Durante toda la tarde, notóse gran actividad entre los prohombres políticos y los círculos y tertulias donde se hablan de las cosas del Gobierno, se vieron concurridísimos y había gran expectación por conocer el alcance de los acontecimientos políticos que se han de desarrollar si el Gobierno se obstina en llevar a la «Gaceta» las reformas militares.

A las siete de la tarde supose, que el ministro dimisionario de Marina, don Amalio Gimeno, se encontraba en el palacio de la Presidencia, conferenciando con el marqués de Alhucemas.

Permaneció hasta las diez de la noche, que se retiró a su domicilio.

También estuvo conversando con el señor García Prieto, el subsecretario de la Presidencia don Baldomero Argente, sin duda informándole del resultado de los trabajos que le había encomendado por la tarde.

El jefe del Gobierno recibió también la visita de caracterizados políticos.

Lo mismo el señor Gimeno que don Baldomero Argente, al salir de la Presidencia, contestaron con evasivas las diferentes preguntas que le dirigieron los periodistas.

A las diez y media y dando pruebas de contrariedad, abandonó su despacho oficial el presidente del Consejo, señor García Prieto.

Al salir fue abordado por los reporteros acerca de la situación política y negociaciones emprendidas, para evitar la crisis.

El jefe del Gobierno, entre dudas y vacilaciones, relató en forma análoga, a lo dicho por el conde de Romanones, de la entrevista que ambos personajes tuvieron con don Amalio Gimeno, para que retirara la dimisión.

No consiguiéndolo, añadió, el señor García Prieto, mañana, por hoy, irá a Palacio para informar a don Alfonso de todo lo ocurrido y de la dimisión del ministro de Marina don Amalio Gimeno.

Preguntado por los periodistas el señor García Prieto, si facilitaría la nota anunciada por el señor Conde de Romanones, contestó: «sobre esa nota nada puedo decir porque no estoy autorizado para ello, a medida que el proceso se vaya desarrollando, se sabrá todo y cada cual quedará en el lugar que le corresponda.»

Los reporteros, continuaron haciéndole preguntas relacionadas con el momento político.

Cuando se despidió, uno de los representantes de los diarios madrileños, le dijo: «Conoce el señor presidente la nota que ha facilitado a la Prensa el ministro de la Guerra, señor La Cierva?»

El presidente contestó negativamente, y entonces los periodistas se la facilitaron.

El jefe del Gobierno la leyó con mucho detenimiento y secamente agregó: «Esta nota érame completamente desconocida y su contenido, obligame a visitar al Monarca con más premura de lo que pensaba.»

En la nota—añadió—se expresan conceptos que para mí revelan bastante gravedad y esta situación anómala debe terminarse cuanto más pronto mejor.

REVUELO Y COMENTARIOS.—
DIMISION IRREVOCABLE.—
DECLARACIONES DE ROMANONES.—
¿QUE PASARA?

Conocidas en los círculos políticos las manifestaciones del señor García Prieto, sobre la nota del ministro de la Guerra, señor La Cierva, los comentaristas dieron origen a que aumentara el revuelo y se hiciera cábales y conjeturas sobre la decisión que había de tomar el señor marqués de Alhucemas, asegurándose que sin pérdida de tiempo, se presentaría en el Regio Alcázar, para informar a don Alfonso de la gravedad de la situación y poner en sus manos la dimisión de todo el gabinete.

Luego se ha sabido, que por la

tarde se celebraron varias conferencias en el domicilio del señor conde de Romanones, a las que estuvieron presentes el señor García Prieto y don Amalio Gimeno.

No lograron convencer al ministro de Marina para que retirara la dimisión, manifestando que la mantendrá con carácter irrevocable, una vez que no estaba conforme con que las cosas se hicieran a espaldas del Parlamento.

El señor conde de Romanones ha declarado después de todas estas cosas, que colaborará en el Gabinete del señor García Prieto, sin tener representación en el mismo.

Insiste en su actitud ya bien definida, de oponerse a que las reformas militares se implanten por decreto, creyendo haber procedido con arreglo a los dictados de su conciencia, aunque sabe que para él es un sacrificio y que le produce vivísima contrariedad, el tener que obrar así.

No se le oculta la gravedad de la situación, y arrostrará la responsabilidad que le puede caer, antes que ir a la presidencia del Congreso como figura decorativa y a tocar la campanilla; esto para mí sería muy cómodo, pero no lo quiero.

(POR TELÉFONO)
Madrid 8 8'25 m.
PRIETO EN PALACIO

A las 11 de la noche estuvo en Palacio el presidente del Consejo de ministros señor García Prieto permaneciendo cerca de una hora.

A su salida del Regio Alcázar dijo que había informado a don Alfonso de la crisis motivada por la dimisión del ministro de Marina don Amalio Gimeno.

He dicho a Su Majestad,—añadió el marqués de Alhucemas—que hemos tratado de convencer al señor Gimeno que debía desistir de sus propósitos, resultando infructuosos todos nuestros trabajos en ese sentido.

LA CUESTION INTERNACIONAL

Dícese que además del asunto de las reformas militares, el señor Gimeno ha dimitido su cargo por no estar de acuerdo con el Gobierno en lo que se relaciona con la política internacional, especialmente con las notas enviadas a Berlín protestando de los torpedeamientos de barcos mercantes españoles por los submarinos alemanes.

OTRA VEZ A PALACIO

El Consejo que debía celebrarse hoy en Palacio bajo la Presidencia de don Alfonso, dícese que quedará aplazado hasta que la crisis esté resuelta.

García Prieto irá otra vez al regio alcázar a las diez de la mañana y seguramente presentará al Rey la dimisión del Gobierno en pleno.

CRISIS TOTAL?

En los círculos políticos se ha comentado vivamente la noticia del aplazamiento del Consejo que debió celebrarse ayer y que disculpándose en la presentación de credenciales del ministro plenipotenciario de Suiza fué suspendido para hoy.

Durante toda la noche se han celebrado innumerables conferencias entre los prohombres de la política por lo que se supone que cuando a las diez de la mañana vuelva García Prieto a Palacio, la dimisión de Gimeno, será ampliada, planteando el marqués de Alhucemas, la cuestión de confianza de todo el Gobierno.

(POR TELÉFONO)
LA CIERVA EN PALACIO
Madrid 8 9 mañana.

También estuvo en Palacio anoche el ministro de la Guerra, señor La Cierva.

Llegó a las once y media no queriendo conversar con los periodistas. En el Palacio permaneció hasta las doce y cuarto hora en que dijo se retiraba a su domicilio.

Interrogado por los reporteros manifestó que había hablado con don Alfonso acerca de la aplicación del decreto sobre las reformas militares.

Un reportero le insinuó su incredulidad replicándole el ministro:

—Si no creen en mis palabras, no sé para que me interrogan.

—Señor La Cierva,—dijo el periodista—como desde hace mucho tiempo se ha entronizado en el Poder el engaño necesariamente tenemos que dudar de todo cuanto nos digan. Ya ve usted. El presidente y todos los consejeros se obstinan en decir que no ocurre nada y sin embargo el Gobierno parece estar desahuciado.

TAMBIEN VUELVE A PALACIO

El señor La Cierva, después de hablar breves momentos con los representantes de la Prensa, sin que nos comunicara ninguna noticia concreta con el Rey.

¿GOBIERNO CIERVISTA MILITAR?

Durante toda la noche y gran parte de la madrugada, han circulado rumores de que la visita que mañana realice el ministro de la Guerra al Rey, este le encargará de formar un Gobierno militar.

(POR TELÉGRAFO)
EN EL DOMICILIO DE PRIETO.—
REUNION DE MINISTROS.—
ESTO SE VA...

Madrid 8 (9,25).

Hasta hora muy avanzada de la madrugada han estado reunido con el presidente en el domicilio de éste, los ministros prietistas señores Caralt, Silvela y Alcalá Zamora.

La reunión se llevó a efecto con gran sigilo sin que ello impidiera que los periodistas tuviesen noticia de la misma y se trasladaran a la casa del jefe del Gabinete donde aguardaron la salida de referidos señores.

A las dos de la madrugada abandonaron el domicilio del señor García Prieto, negándose a facilitarnos noticias sobre la reunión.

El señor Silvela únicamente nos dijo que habían cambiado impresiones, ofreciendo amplias facilidades a su jefe para que procediera como estimase conveniente.

Como consecuencia de esta reunión, se ha anunciado que hoy a las diez irá García Prieto a Palacio a entregar a S. M. el Rey las dimisiones de todos los ministros.

Nuevas noticias.

(POR TELÉGRAFO)
D mal en por

EN DEFENSA DEL EJERCITO.—
LA CIERVA CONTESTA ENER-
GICAMENTE A SANCHEZ TO-
CA.

El ministro de la Guerra, señor La Cierva, nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

El ministro de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas en estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional imponíanle guardar silencio.

Pero es ya inaplazable recoger los legítimos y nobles deseos de los elementos militares que, dando una prueba más de su lealtad, disciplina y prudencia, han hecho llegar hasta el ministro su protesta contra las inexplicables injurias que Sánchez Toca se permitió dirigirles con motivo de la inolvidable fiesta organizada por quienes fueron alumnos de la Academia General Militar.

Entre los apasionamientos que se vienen tratando los asuntos militares, descuellan ciertamente esa agresión realizada por un hombre que por sus antecedentes políticos y las elevadas posiciones que ha ocupado parecía tener el mayor respeto a las personas e instituciones armadas.

El mezquino interés político y el recuerdo de ambiciones frustradas le han llevado sin duda a olvidar todos esos deberes y el ministro de la Guerra, que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla, no puede dejar de consignar su más enérgica protesta contra ese proceder, denunciándolo ante la opinión pública para que advierta cómo siente el patriotismo y cómo respeta al Ejército, el presidente del Senado señor Sánchez Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a la indicada fiesta, y que se han visto molestados por Sánchez Toca les bastara esta protesta, que en nombre de todo el Ejército formula el ministro para limitarse por su parte, a desdenar tan incalificable injusticia.

CRISIS TOTAL

PRIETO EN PALACIO.—
REUNION DE LOS MINISTROS.—
LA CIERVA Y EL REY.—
LA CRISIS.—
DIMISION DEL GOBIERNO.

El Presidente del Consejo de ministros, desde casa del conde de Romanones se dirigió a la presidencia, recibiendo a los periodistas. Manifestó, que no había podido disuadir al ministro de la Marina se-

ñor Gimeno, para que retirara la dimisión.

Anoche se reunieron los ministros en la presidencia, excepto el de la Guerra.

Cambiaron impresiones, ignorando lo que trataron.

A las once de la noche, el marqués de Alhucemas marchó a Palacio celebrando una breve entrevista con el Rey.

A la salida dijo que había ido a dar cuenta al Monarca de la dimisión del ministro de Marina.

Añadió que hoy volvería a Palacio, marchándose seguidamente a su domicilio.

A las once y cuarto llegó La Cierva a Palacio, saliendo a las doce de la noche.

A los periodistas dijo, no ocurre nada, vine a dar cuenta al Rey de la manera que se aplaza el decreto de reformas militares.

Los periodistas le preguntaron ¿a estas horas?

Que más dá, contestó el ministro de la Guerra.

¿Volverá mañana? interrogaron los reporteros.

Nada señores, agregó La Cierva, dentro de cien años estaremos lo mismo.

Asegúrese que al salir García Prieto de Palacio, esperáble en su domicilio todos los ministros, permaneciendo reunidos hasta más de la una de la madrugada.

En la visita que esta noche hizo el jefe del Gobierno al Rey, presentó a este la dimisión de todo el Gobierno.

El motivo ha sido la nota oficiosa del ministro de la Guerra contra Sánchez Toca.

El marqués de Alhucemas mostró base esta noche contrariedad.

Decía que no podía esperar de La Cierva este proceder, después de lo ocurrido en el Consejo de ministros del miércoles, en el cual Alhucemas instó repetidamente a La Cierva, a que si él contaba con fuerzas en el Parlamento y en el país, encargárase como jefe del Gobierno, a implantar por decreto las reformas militares.

Respondió el ministro de la Guerra que no.

Entonces Alhucemas dijo que ante la necesidad de salir del conflicto planteado sacrificaba sus convicciones liberales.

Alcalá Zamora anunció que antes de ceder presentaría la dimisión.

Se le impuso al presidente del Consejo, obligándole a desistir de sus propósitos.

La sorpresa de García Prieto ha sido por ello mayor.

No se explica lo ocurrido, porque La Cierva, después de echar al Gobierno e intentar poner en frente de los liberales al marqués de Alhucemas, arremete contra los conservadores en la representación de Sánchez Toca.

La crisis total se hará pública hoy, siendo difícil su solución.

Aunque La Cierva se encargara de formar Gobierno, sería de todo punto imposible su continuación en el Gobierno.

El marqués de Alhucemas rechaza la posibilidad de que se intentara esto.

GRAVE SITUACION POLITICA.—
LAS CONSULTAS.

Después de las conferencias celebradas esta noche en Palacio, la situación considerábase gravísima.

La impresión general es que el marqués de Alhucemas ha planteado la crisis total.

Es imposible predecir lo que ocurrirá hoy, suponiéndose que sean muy grandes los acontecimientos.

Probablemente el Rey evacuará consultas con los prohombres políticos.

(POR TELÉFONO)
Madrid 8 12,53.
GARCIA PRIETO EN PALACIO.—
CRISIS TOTAL.—
CONFERENCIA CON LA CIERVA.—
VUELTA A PALACIO.—
IMPRESION FAVORABLE.

El presidente del Consejo ha permanecido toda la mañana en su despacho oficial, y a las doce, después de corresponder a las muchísimas visitas, se encaminó al Palacio de la Plaza de Oriente, donde le esperaba el Monarca.

Inmediatamente fué recibido, y según los bien informados, permaneció una hora en la Cámara Regia, explicando a don Alfonso todo lo ocurrido en la última noche.

Al salir, confirmó que había dejado en poder del Monarca la dimisión de todo el Gobierno y que marchaba a conferenciar con el mi-

nistro de la Guerra, don Juan de La Cierva y Peñafiel.

Cuando termine volverá a Palacio y hablará nuevamente con el Rey acerca del conflicto político.

Existe la impresión de que don Alfonso le reiterará la confianza sin condiciones de ningún género.

La expectación es grande y nadie se atreve a vaticinar el problema planteado hoy por la mañana al Rey.

Madrid 8 (3 t.)
ALCANCE TELEFÓNICO

GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las diez y media estuvo esta mañana en Palacio el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, permaneciendo en la regia mansión hasta las doce y diez.

LA DIMISION DEL PRESIDENTE

En cuanto apareció el señor García Prieto en el vestíbulo del Regio Alcázar, fué acosado por los periodistas a los que dijo el presidente:

Anoche vine a ver a don Alfonso y a presentarle mi única dimisión, pero Su Majestad me pidió que no dijese nada a nadie hasta que pasada la noche pudiera reflexionar serenamente sobre el alcance de mi decisión.

En efecto, nada dije y esta mañana me vi sorprendido en mi domicilio por la visita de los ministros de Fomento e Instrucción los cuales me dijeron que enterados por la prensa matutina de que había presentado anoche mi dimisión ofrecíanse a mi para que dimitiera también sus carteras pues se hacían solidarios de mi conducta.

ENTREVISTA CON LA CIERVA

Así es que ya saben ustedes—continuó diciendo—que antes que por mí se ha enterado el público por ustedes a quienes ignoro quien les haya podido informar.

Ahora no se nada ni puedo decir nada porque en concreto nada hay. Depende todo de la conferencia que celebre yo con el ministro de la Guerra, señor La Cierva.

LA CIERVA Y EL PRESIDENTE

Momentos después de sostener esa conversación llegó al ministerio de Estado el señor La Cierva que se mostró malhumorado con los reporteros.

Tanto a la entrada como a la salida se negó a decirnos ni una sola palabra.

La conferencia con el señor García Prieto duró tres cuartos de hora.

Después de salir el señor La Cierva, el marqués de Alhucemas, asomándose a la puerta de su despacho y dirigiéndose a los periodistas dijo:

Nada puedo decirles todavía, señores. Esta tarde a las cinco y media irá a Palacio y ya veremos lo que ocurre.

Como algunos representantes de la Prensa acosasen al ministro de la Guerra, diciéndole que el presidente había manifestado que todo dependía de su entrevista con el señor La Cierva, éste replicó:

—Pues entonces, si el marqués ha dicho eso, no se para que pierden el tiempo preguntándome a mí. El será, en todo caso, quien les facilite la información que desean.

LO QUE DICE PRIDA.—
FRASE COMENTADISIMA

El Consejo de Gracia y Justicia, acudió esta mañana al Ministerio de Estado, para entrevistarse con el presidente.

A las preguntas que le dirigieron los reporteros contestó diciendo que nada sabía de la dimisión de García Prieto, hasta que leyó los periódicos.

—Pues anda usted mal de noticias—le dijo un periodista—porque se dice que ya está encargado La Cierva, (a quien apoya Maura) de formar Gabinete.

—¡Oh!—replicó el señor Fernández Prida—no creo que sea cierto porque sé muy monstruoso.

Esta frase ha sido muy comentada. También nos dijo el ministro de Gracia y Justicia que al leer en la Prensa la noticia había pedido confirmación por teléfono a sus compañeros de Gabinete señores Silvela y Alcalá Zamora.

Sanchez Toca y La Cierva.

CONTESTANDO AL MINISTRO.

—NOTA CONTRA NOTA.
Varios periódicos de la tarde publicarán hoy una nota del expresi-

dente del Senado señor Sánchez de Toca.

Este señor dijo que repasando esta mañana la correspondencia recibida se encontró con un periódico en cuyo frontispicio se leía con negros caracteres lo siguiente:

«El ministro de la Guerra amenaza a un expresidente del Senado en nombre del Ejército»

Como ustedes ven, ha sido hoy el día de las grandes sorpresas, pues además de la noticia de la crisis y de esa amenaza, nos hemos encontrado con la nota oficiosa del señor La Cierva.

Yo me creo en el deber de contestar con otra nota tan oficiosa como la del ministro, apesar de que mi criterio es bien conocido por la opinión española.

Los párrafos más salientes de la nota del señor Sánchez Toca, son los siguientes:

«Si no resplandece el documento por su substancia militar, en cambio quedará como pieza inconvencible de asimilación del espíritu faccioso posesionado de un ministro de la Guerra.»

«Todo en él revela el estado de ánimo de un DICTADOR AL DICTADO.»

«En ningún sentido es admirable como papel utilizable el actual ministro de la Guerra, y más singularmente en el actual momento político.»

«A los demás extremos de su nota serán contestados en el Parlamento, ateniéndome a lo que recientemente publiqué en «El Liberal» y el artículo que el 26 de Enero inserté en «El Financiero» repartido profusamente con una nota mía.»

«Sólo tengo interés en hacer constar que los que mandan han perdido la noción de su deber y los llamados a obedecer, han perdido toda noción de respeto a sus superiores.»

«Y para cerciorarse de esto, no hay más que pulsar la opinión pública, que reconoce unánimemente el desbarajuste a que nos han llevado.»

«Por hoy basta con lo expuesto. Sólo debo añadir que únicamente temo a Dios y que en servicio del interés patrio no temo a nada ni a nadie, sea quien sea y llámese como quiera.»

VISITA A LA REINA

Hoy por la mañana estuvo en Palacio una comisión del regimiento de caballería de guarnición en Valencia, para hacer entrega a S. M. la reina doña Victoria Eugenia, del sable y del uniforme correspondiente por haber sido nombrada coronela honoraria de aquel regimiento.

RECTIFICACION DE CONVENIOS COMERCIALES.—
UN ESTRENO.

Hoy se firmará la ratificación de los convenios comerciales con Francia y los Estados Unidos.

En el teatro Odeón, se estrenó la comedia titulada «El cuento del Lar» original del sacerdote don Antonio Rey Soto.

Fué un gran éxito, siendo aclamadísimo el autor al final de todos los actos.

LO QUE SERA LA CRISIS

Por versiones autorizadas se sabe que la crisis quedará limitada al ministro de la Guerra señor La Cierva, que definitivamente, saldrá del Gobierno en vista de que ningún político quiere prestar su apoyo a García Prieto, si se obstina en llevar a cabo por decreto las reformas militares.

Dícese también que el ministro de Gracia y Justicia dimitirá aunque la salida de este es solo probable.

Igual se dice de otros consejeros pero nada se sabe en concreto más que del señor La Cierva.

¿LAS REFORMAS ANULADAS?

Asegúrese que como no estaba sometido a la sanción regia el decreto de las reformas militares éstas quedarán anuladas hasta que se renuncen las Cortes y deliberen.

A las cinco de la tarde volverá García Prieto a Palacio, con la lista de los nuevos ministros o con la nueva renuncia de los poderes conferidos por el Rey.

En cuanto se tengan noticias del resultado de las conferencias que esta tarde celebrará el señor García Prieto para solucionar la crisis, os las transmitiremos telefónicamente.

Asegúrese que Alba y Romanones, han ofrecido su apoyo a Prieto, si éste forma un Gobierno de concentración liberal.

SANCHEZ ORTIZ

Imp. de Enrique Calamita.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

CABREIRO

VERIN-ORENSE

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, suntuosa cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

SUBALNEARIO

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que mas del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Cúran radicalmente las enfermedades del estómago, cararras gástricas e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, dermatosis, otitis, otitis media, etc.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferretería El Ojedo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Bañero en el coche correo, NUEVE PESETAS.

Imprenta Enrique Calamita. CINTAS para MAQUINAS de escribir. PAPEL CARBONO. SAT. CLARA 55 Zamora TELEFONO, 34

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA.

PARA Máquinas de Escribir. CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO Superior de todas clases.—MUY BARATO. ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas. (COMPANIA ANÓNIMA). MENÉNDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286. Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

GRAN VIVERO DE VIDES AMERICANAS EN ZAMORA. Los viticultores de esta capital Juan Gato y Compañía. (Plaza Mayor 1) ponen en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre PATRON ARAMON 1 y 9 y RUPREXTRIX LOT y Morvindo de infinidad de variedades.

Almanaque Bailly-Bailliere. ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918. 500 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

Panel Manila para envolver, a precios como hadie. E. Calamita. IMPRESOR.

Gran SASTRERIA DE FEDERICO RODRIGUEZ. Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talarés. Cargos a las doce horas. ALFONSO XII, 2.

CONSULTA de enfermedades de los ojos a cargo de D. Gerardo Pastor Fernández (OCULISTA). Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.

HERALDO DE ZAMORA. DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE. Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranjeria. REDACCION Y ADMINISTRACION. CALLE DE SANTA CLARA 55. Número suelto 5 cts.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las principales capitales del mundo porque facilita, ayuda a las digestiones y abre el apetito de los individuos molestos del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

WALA REAL INGLESA. Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Para informes dirigirse a sus Agentes: En Almería, MacAndrews & Co.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER. En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

LA INTERNACIONAL. Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!! ¡¡CIEN PESETAS!! Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planes preferentes. Pedid tarifas y presupuestos al Director-Gerente Aparado núm. 765, MADRID

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO. Especialidad en trabajos comerciales, libros, folletos, cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetería nacional y extranjera. Visite esta antigua casa LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA